

# 永泰

## 数『智』赋能发展 创新引领未来

本报记者 叶欣童

数字经济是经济发展的新蓝海。眼下,数字中国建设峰会已迈入第七个年头,数字福州建设如火如荼。面对滚滚而来的数字化浪潮,永泰着力打造数字经济创新发展新高地,一家家传统企业迎来蜕变,一个个数字产业“破土新生”,高质量发展之路底气十足。

### 向“新”发力 制造迈向“智”造

不见“千人纱、万人布”的纺织场面,取而代之的是一排排现代化数字化纺织设备有序运转……在晟源纺织智能制造产业园一期一号车间,新投用的厂房干净整洁,机器的轰鸣声中,纺织工人不再同印象中那样在织机前忙碌,偌大的厂房只有几名工人在巡检机器运转状态。

智能化,是晟源纺织智能制造产业园建设的关键词。晟源纺织有限公司副总经理郑芷欣介绍,园区配备现代化仓储物流中心、新材料研究中心,积极开展数字化转型工作,引入数据化绿色智慧纺纱管理系统建设“黑灯工厂”,可以做到24小时不间断无人生产,实现生产、管理、服务全局调整优化。

“数字化系统能够实时监测产量数据、质量数据、各个订单进展情况的变化更新,连接厂房内每一条生产线、每一道工序,直观、可视化地远程掌握工厂生产、物流、设备等全局信息,企业的劳动生产效率和交货周期都能进一步优化。”郑芷欣说,目前设备厂家已为企业定制了改造方案,项目建成后,将增加产能50万纱锭、年产值25亿元,推动传统产业向高端化、智能化发展。

“工业数字化改造就像给设备连接了智能大脑,让它们从单机操作变成多机、联网操作,充分利用生产过程数据的采集上传、互联互通和挖掘利用,用数据让工厂‘说话’。”永泰县商务局副局长林瑜亮表示,针对部分传统企业数字化成本压力大、投入意愿弱的问题,永泰将用好市级奖补政策,同时发挥金融机构融资能力,制定企业贷款“白名单”,为企业提供高额度、低利率、长期限、快审批的金融服务。

去年以来,永泰县商务局按照因企施策原则,开展数字化诊断上门服务,走访美尔奇、华尔锦、金泰、三连、利尼尔、信飞光电等公司,帮助企业与数字化改造服务商对接,并邀请福州市联通公司对全县规上企业介绍数字化转型相关技术支持,邀请兴业银行、联通工业互联网研究院专家解读数字化转型服务方案,帮助推动园区企业数字化转型。截至目前,已完成三连制衣及金泰纺织数字化诊断工作,推动永泰县联通公司对接清凉矿泉水厂完成标识解析工作。

晟源纺织数千平方米的车间,只需几名工人巡检设备运转。  
 本报记者 包华摄



数字永泰产业园。本报记者 包华摄

### 建强“磁场” 加快高新产业集聚

市自创区“一区二十四园”核心产业园区;省级成长型数字经济园区;引进字节跳动、中海创集团、浙江网驿、均和集团等知名企业共计411家;园区规上限上企业累计达16家,国家高新技术企业、省高新技术企业共8家……

从“一位数”再到“两位数”“三位数”,数字的不断放大、叠加,让这座矗立在戴云山脉下的“科创明珠”——数字永泰产业园,不断向下扎根、汲取养分,逐渐展开一幅“枝繁叶茂、蔚然成林”的蓬勃新画卷。

放眼数字永泰产业园,项目建设“千帆竞”,发展状态“势如虹”,网驿智能制造

产业园、友通慧科产业园、岁金智谷产业园3个“园中园”更是为高新产业聚集合力、抱团发展,打出一套“组合拳”。

“网驿智能制造产业园是数字产业园首个‘园中园’,目前一组7幢现代化标准厂房已建成投用,引进福建省‘科技型中小企业’闽吴金属、祥瑞电子、广瑞包装材料等7家企业。”网驿智能制造产业园有关负责人郭高明介绍,用心、用力、用情,一直是园区在服务企业中坚守的信条。在企业落地过程中,园区都会安排专人跟踪对接,采取全过程“保姆式”服务,让企业感受到产业园的真诚和温暖。

福建闽吴金属科技有限公司因此获

益。在企业投产过程中,厂房装修、企业搬迁、设备添置等支出较大,造成企业资金周转困难。得知情况后,园区运营负责人第一时间联系了永泰农信联社葛岭信用社,信用社根据企业经营情况匹配了200万元授信,及时补上了资金缺口,解了企业燃眉之急。

“后续,我们将重点推进3个‘园中园’在建产业项目,以及坤鸿瓴寓、变电站等基础设施配套项目建设,继续抓紧意向投资企业对接和洽谈,争取尽快签约落地,全力打造数字产业集聚地。”永泰县数字永泰产业发展服务中心主任宋永斌说。



▲ 中海创南方总部基地。(企业供图)

▶ 数字永泰产业园内的一家无人机行业应用企业,积极拓展低空经济市场。本报记者 包华摄



▲ 数字永泰产业园企业服务团队上门服务。(产业园供图)

### 用心用力 服务贴心换企业安心

从传统化到数字化,从人工化到智能化,这一路上,永泰服务企业的水平也在不断提升,成为企业跑步比赛时的“助推器”。

“去年1月,我们一次性拿到了土地出让合同、建设用地规划许可证、建设工程规划许可证和施工许可证,是永泰首宗‘四证齐发’的企业,真正实现了‘拿地即开工’。”劳德巴赫精酿啤酒小镇相关负责人余则镇说。

除了啤酒小镇,梧桐生态工业园区项目、晟源纺织智能制造产业园、金泰二期技改项目同样享受到了“多证齐发”的利好政策,实现了“交地即交证”的常态化。“我们通过主动介入、靠前服务、设计方案预审查,将有关审批环节从供地后提到交地前,变‘串联办理’为‘并联办理’。在建设单位签订土地出让合同后,1个工作日内办结建设用地规划许可证、建设工程规划许可证、建筑工程施工许可证等业务事项,确保企业拿地即可开工建设,为企业节约时间成本、资金成本。”永泰县自然资源和规划局有关负责人说。

不仅如此,永泰县招商办还将办公地点从城区搬到项目企业更为集中的数字永泰产业园,让企业在“家门口”就能享受到贴心服务。

没有等出来的辉煌,只有干出来的精彩。眼下,永泰县上下正凝心聚力、真抓实干,以科技支撑数字经济创新发展,加快培育新质生产力,努力在新征程上展现更多永泰新图景。



网驿智能制造产业园。本报记者 包华摄